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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Авторська позиція, втілена через 

композицію, сюжет, систему образів, світогляд митця, знаходить своє 

вираження в композиційно-сюжетній організації твору; у групуванні 

персонажів, динаміці їх характерів і філософських шуканнях; в оповідній 

системі, в стилістичному оформленні твору.  

Позиція автора, що породжується взаємовпливом світоглядної сфери, 

біографічного континууму, естетичного принципу, виробляється активною 

авторською думкою в процесі творчості і може змінюватися і 

удосконалюватися разом з твором. Авторська позиція, усвідомлена нами як 

творча активність автора, розкриває можливості героя в художньому світі 

твору. 

Над науковим осмисленням творчої спадщини Панаса Рудченка 

працювали М. П. Пивоваров [42], В. Ю. Євдокименко [20], М. Є. Сиваченко 

[52−53], С. Д. Зубков [22], І. Є. Грицютенко [14], Є. А. Горєва [8] та ін. На 

жаль, інтерес до біографії письменника залишається на рівні попередніх 

років. Майже всі дослідники акцентують увагу на темах, що пов’язані з 

питаннями мистецької майстерності Панаса Мирного як прозаїка, а 

філософські обшири його прозових полотен, що розкривають глибину 

авторських переконань митця, досі потребують серйозного опрацювання. 

 Таким чином, актуальність теми нашого дослідження вмотивована 

відсутністю в сучасному вітчизняному літературознавстві ґрунтовних розвідок 

про способи реалізації авторської позиції у творчості Панаса Мирного.  

 Об'єкт дослідження – життєвий шлях письменника, формування його 

світоглядних переконань і художня творчість митця. 

Предмет дослідження – способи втілення і розкриття авторської позиції в 

художніх полотнах Панаса Мирного. 
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Мета дипломного дослідження – виявити авторську позицію письменника 

щодо зображених у його творах подій, ситуацій, вчинків та життєвих доль героїв і 

розкрити способи її майстерного втілення у творчому просторі Панаса Мирного. 

Визначена мета потребує виконання таких завдань:  

− здійснити огляд літературно-критичних джерел про життєтворчість 

письменника; 

− простежити шляхи формування життєвих переконань та позицій Панаса 

Мирного; 

− окреслити специфіку творчого стилю митця;  

− з’ясувати світоглядне підґрунтя художньої творчості письменника; 

− дослідити прозові твори Панаса Мирного крізь призму авторських 

світоглядних переконань; 

− проаналізувати систему художніх засобів та прийомів втілення й 

розкриття авторської позиції у прозовій спадщині письменника. 

 Методи дослідження. Виклад побудований переважно в 

дедуктивний спосіб – від теоретичного аналізу до текстуального аналізу 

творів. У процесі реалізації завдань застосовувалися такі літературознавчі 

методи дослідження: культурно-історичний, біографічний, типологічний, 

психоаналітичний. Це дало можливість дослідити твори Панаса Мирного в 

контексті суспільного та культурного життя України другої половини XIX 

століття, літературних уподобань та духовних ідеалів письменника, а також 

окреслити особливості розкриття у прозі письменника життєвих доль героїв, 

в яких чітко виявилося власне авторське бачення і сприйняття життєвих 

ситуацій та вчинків героїв. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

вони можуть бути використані при підготовці лекційних курсів з історії 

української літератури у закладах вищої освіти, при створенні посібників для 

учнів загальноосвітніх шкіл, при проведенні спецкурсів, спецсемінарів чи 

факультативів, а також при написанні курсових та дипломних робіт. 
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Апробація роботи. Дипломну роботу обговорено на засіданні 

кафедри історії української літератури та компаративістики. Результати 

дослідження апробовано у формі доповіді на студентській науковій 

конференції Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (24 квітня 2019 року).  

Публікація. За результатами дослідження здійснено публікацію 

статті «Роль авторської позиції у творчості Панаса Мирного» (збірник 

наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Філологічні науки / [редкол.: 

Б.О. Коваленко (відп. ред.) та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2019. Вип. 12. 

С. 87−91). 

Структура роботи. Наукова робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел (66 позицій). Загальний 

обсяг роботи – 86 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі ми здійснили дослідження ролі авторської позиції 

у творчості Панаса Мирного.  

З'ясували, що вивчення життєвого і творчого доробку Панаса Мирного 

завжди супроводжувалось певними складнощами, адже сам письменник 

завжди намагався залишатися в тіні: не написав жодної автобіографії, навіть 

не дозволяв подати пресі хоч найголовніші відомості про себе, не хотів, щоб 

друкували його портрет чи розкривали псевдонім. Та завдяки таким 

дослідникам, як Гаєвська Н. М., Горєва Є. А., Григоренко І. В., Грицай М. С., 

Євдокименко В. Ю., Кирилюк Є. П., Пивоваров М. П., Пільгук І. І., 

Ільницький О., Тимків Н. М., Федоренко Т. Турчин М., Сиваченко М. Є., 

Ушкалов Л. В., Черкаський В. М. та ін. ми маємо змогу вивчити життя і 

творчість митця. 

У роботі ми визначили, які чинники сформували особистість Панаса 

Мирного: 

‒ сім'я письменника: суворе та справедливе виховання батьків у дусі 

християнської моралі, брат Іван Білик, який завжди давав слушні поради; 

‒ власна сім'я Панаса Мирного, зокрема дружина Олександра Шейдеман, яка 

стала для митця справжнім другом, порадницею; 

‒ активна громадська позиція Панаса Мирного, зокрема заклик до боротьби 

за свободу й рівноправність жінок; протест проти заборони вшанування 

пам'яті Т. Шевченка; вибір місця для пам'ятника І. Котляревському тощо; 

‒ тісні стосунки з передовими діячами української літератури і мистецтва – 

І.Франком, М. Лисенком, Лесею Українкою, М. Заньковецькою, 

М.Старицьким, І. Карпенко-Карим, М. Кропивницьким, М. Коцюбинським; 

‒ «Кобзар» Т. Шевченка і роман «Що робити?» М. Чернишевського; 

‒ автокритика, яка чи не найбільше вміщена у листах до видатних діячів 

української культури (І. Білика, С. Єфремова, М. Коцюбинського, 

Г.Маркевича та ін.; 
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‒ літературна ситуація в Україні початку 70-х років XIX ст. (утвердилася 

оповідна традиція творчість Г. Квітки-Основ'яненка, Марка Вовчка, 

О. Стороженка, П. Куліша); 

Також на світогляд митця мали такі філософські течії, як позитивізм 

(зокрема соціал-дарвінізм, який у трактовці Мирного збігається з 

українською народною есхатологією, бо і там, і там звучить одна думка: 

людина все більше й більше занурюється у зло ‒ чи вже розуміти це як 

наслідок соціального добору, чи як наслідок поширення гріхів); нігілізм 

(наприклад, роман «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» науковці розглядали в 

контексті російської нігілістичної «літератури запитань», тобто таких творів, 

як «Кто виноват?» О. Герцена, «Что делать?» М. Чернишевського, «Кому на 

Руси жить хорошо?» М. Некрасова); «народна філософія» (так, на її ґрунті 

митець розв’язував світоглядні питання у своїй творчості, адже Панас 

Мирний – великий мислитель української «народної філософії». 

Підтердженням цієї думки є основний сюжет усієї творчості Мирного: 

боротьба Правди з Кривдою. Як стверджував Сергій Єфремов, що до всіх 

своїх творів Мирний сміливо міг би взяти епіграфом крик народної душі: 

«Нема в світі Правди, Правди не зиськати», бо всі вони продемонструвати ту 

чи ту ілюстрацію народного світогляду). 

У процесі роботи над дипломним дослідженням з'ясували, що 

авторська позиція втілена через композицію, сюжет, систему образів, 

світогляд митця. Авторська позиція знаходить своє вираження в 

композиційно-сюжетній організації твору; в угрупуванні персонажів, 

динаміці їх характерів і філософських шуканнях; в оповідній системі, в 

стилістичному оформленні.  

Позиція автора, що породжується взаємовпливом світоглядної сфери, 

біографічного континууму, естетичного принципу, виробляється активною 

авторською думкою в процесі творчості і може змінюватися і 

удосконалюватися разом з твором. Авторську позицію розуміємо як творча 

активність автора, яка розгортає можливості героя в художньому світі твору. 
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Варто наголосити, що у творах Панаса Мирного «Хіба ревуть воли, як 

ясла повні?», «Повія», «П'яниця», «Лихі люди», «Лихо давнє й сьогочасне», 

«Лихий попутав», «Морозенко» чітко виражена авторська позиція, яка 

проявляється через авторські характеристики героїв та екскурси в минуле, 

портретами, художніми деталями, ставленням до персонажів інших дійових 

осіб твору, позитивним чи негативним результатом вчинків героїв.  

Цікавим є те, що автор ніколи примусово не нав'язує читачам свою 

думку, залишає право вибору. Та все ж з його ставлення до героїв, до 

ситуацій, в які вони потрапляють, можемо спостерігати вирахну авторську 

позицію.  

Використання результатів дослідження: напрацювання варто 

використовувати під час підготовки до лекційних, практичних занять, у 

подальшій науковій роботі.  

Основні положення й результати дипломної роботи можуть бути 

використані викладачами у розвідках, присвячених досліджуваним творам. 

Вони можуть бути корисними вчителям-словесникам та студентам філологічного 

факультету під час вивчення відповідних тем, при підготовці лекційних 

курсів і теоретичних спецкурсів, спецсемінарів. 

Перспективу дослідження вбачаємо у вивченні ролі авторської позиції і 

в інших творах Панаса Мирного, наприклад: «День на пастівнику», 

«Ганнуся», «Пасічник», «Лови», «Лимерівна», «Замчище», «Визвол», «Яків 

Бородай» та ін. 
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